

• Год памяти и славы

## АВТОПОЛК В ЧЕСТЬ ПОБЕДЫ

Этот год для всех нас запомнится своими особенностями и сложностями, с изоляцией в условиях пандемии мы столкнулись впервые. 9 Мая мы не встретили традиционно, как привыкли. Но память невозможно спрятать под маску, закрыть дома. 9 Мая по всей стране прошли акции онлайн, в окнах домов появилась победная символика, люди с глубоким трепетом выставляли портреты своих близких – ветеранов и участников Великой Отечественной войны. Позже мы следили по телевизору за главным парадом страны на Красной площади.

2 сентября 1945 года завершилась Вторая мировая война. Капитуляция Японии, подписание акта о знаменовало её завершение, в частности войны на Тихом океане и Советско-Японской войны. В честь этой даты повсеместно в стране прошли акции, одна из которых называется «Автополк».

К участию в автополку приглашались все желающие. И вот 3 сентября вечером возле здания администрации собираются участники. Автомобили украшают флагами, участникам крепят георгиевские ленты, портреты ветеранов закрепляют на окнах. В 18 часов кавалькада автомобилей начала ход. Улицы: Ленина, Свободы, Гагарина, К.Маркса, Чапаева и остановка у Мемориала воинской Славы.

На улице Гагарина колонна остановилась у дома ветерана Вели-



Ветеран Великой Отечественной войны Кузьма Фёдорович Котляров встречает автополк

кой Отечественной войны Кузьмы Фёдоровича Котлярова. Николай Громоздов, председатель совета ветеранов, поздравил его, поблагодарил за яркий жизненный пример, вручил подарок. Пожали руку Кузьме Фёдоровичу и юнармейцы. Снимок на память будет всегда напоминать об этом дне ребятам.



Никто не забыт!!! Фото автора



Колонна автомобилей движется по улицам Викулово

Николай Громоздов поблагодарил всех собравшихся за участие в мероприятии, выразил надежду на то, что память не заслится временем, она жива и передаётся из поколения в поколение.

Участники автопробега у мемориала, красные гвоздики ложатся на чёрный гранит... 3 сентября — начало осени, первый холодный день. Высоко в небе

— радуга после дождя... Мирная жизнь, подаренная нам в те далёкие годы, отвоёванная бесценной ценой — миллионами жизней, течёт в своём привычном русле. Дети пошли в школу, аграрии убирают хлеб, а птицы собираются в стаи. Мы помним, мы гордимся, мы чтим...

Татьяна СУХОВА

• Актуально!

## В области отменяется ещё несколько ограничений

Режим повышенной готовности в Тюменской области продлён до 14 сентября. По-прежнему жители региона обязаны соблюдать социальную дистанцию и масочный режим в общественном транспорте и местах массового скопления людей. Гражданам старше 65 лет и страдающим хроническими заболеваниями рекомендуется соблюдать режим самоизоляции.

При этом разрешается с 1 сентября:

- проведение некоммерческих мероприятий делового и образовательного характера при условии соблюдения рекомендаций Роспотребнадзора и ограничения численности участников до 50 человек;
- работа читальных залов библиотек и государственных

архивов по предварительной записи;

- выезд спортсменов старше 18 лет, входящих в составы сборных команд России и Тюменской области, для участия в официальных соревнованиях на территории РФ;
- работа турбаз, баз отдыха и спален при условии уведомления органов власти для включения в реестр. Данные пред-

приятия обязаны соблюдать требования Роспотребнадзора.

с 7 сентября:

- проведение культурно-досуговых и культурно-просветительских мероприятий — при условии ограничения численности участников данных мероприятий (не более 50 человек), а также выставочно-экспозиционных мероприятий в музеях, музеях-заповедниках, в том числе музеев на открытом воздухе.

с 15 сентября:

- работа учреждений дополнительного образования в сфере культуры, искусства и спорта;

• деятельность организаций по оказанию услуг по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, а также организации проведения культурно-досуговых и просветительских мероприятий для обучающихся (воспитанников), информационно-методических мероприятий в системе образования.

Соответствующие изменения внесены в постановление правительства Тюменской области от 17 марта 2020 г. № 120-п «О введении режима повышенной готовности».

Оперштаб  
Тюменской области

До выборов депутатов Дум сельских поселений Викуловского района осталось  
**5**  
дней

• Внимание населения!

Птичий грипп поразил четыре тюменских района



В Тюменской области выявлен 4-й очаг птичьего гриппа. Это районы, расположенные недалеко от Казахстана и Омской области. Для того чтобы сдержать болезнь, тюменские власти вводят карантин в зонах заражения.

В зоне заражения оказались Казанский, Сладковский, Бердюжский и Абатский районы. Впервые птичий грипп был зарегистрирован в Сладковском районе. Там специалисты установили карантинную зону и КПП.

Вторым стал Казанский район, где очаг выявили в селе Баладина. Ближайшие сёла Ильинка и Пешново тоже попали под карантин. Позже заражённую птицу обнаружили в селе Бердюжье и в селе Лихачево (Абатский район).

Глава управления ветеринарии Тюменской области Вадим Шульц ранее сообщил, что домашняя птица могла заразиться от дикой, обитающей у водоёмов.

Губернатор Тюменской области Александр Моор подписал постановление. Запрещена продажа птицы и её перемещение из очага. Домашнюю птицу, чтобы не заразилась, не будут выводить из помещений, а для избежания заражения прививать. Заражённую птицу и восприимчивую к птичьему гриппу будут изымать и уничтожать.

По материалам 72ru

## • Актуально!

**Физкультура и спорт этой осенью**

Начальник управления департамента по физической культуре, спорту и дополнительному образованию Тюменской области Сергей Воинов прокомментировал предстоящее открытие спортшкол региона и начало спортивного сезона.

• Очные занятия в спортшколах Тюменской области начинаются с 15 сентября. Сейчас ДЮСШ готовятся к открытию, отработывают алгоритмы действий, направленных на профилактику распространения инфекций внутри организованных коллективов.

• В связи с тем, что в регионе разрешено проведение тренировочных сборов и спортивных соревнований областного и федерального уровня, в сентябре в «Жемчужине Сибири» пройдут чемпионат России по летнему биатлону и чемпионат России по лыжероллерам, в Увате – первенство России по биатлону.

• Спортсмены старше 18 лет — члены сборных команд Тюменской области и РФ могут покидать пределы региона для участия в спортивных состязаниях федерального уровня.

**Оперштаб Тюменской области**

• **Внимание: конкурс!****«Советы молодому поколению»**

*О личном опыте по сохранению и укреплению здоровья*

Конкурс стартует с 15 сентября и заканчивается 15 октября 2020 года. Организован департаментом здравоохранения Тюменской области и призван подчеркнуть роль опыта старшего поколения в воспитании ответственного отношения к своему здоровью у молодёжи, важность ведения здорового образа жизни.

Участниками конкурса могут стать жители Тюменской области старше трудоспособного возраста (женщины в возрасте от 55 лет, мужчины – от 60 лет). На рассмотрение принимаются исключительно авторские письма. Содержание работы должно отвечать общей теме конкурса «Советы молодому поколению». Работы отправляются в стандартном почтовом конверте, могут быть принесены лично или отправлены по электронной почте. Письмо отправляется по почте на адрес: 625026, г. Тюмень, ул. Мельникайте, 117. По электронной почте на адрес: [tnn@cmpto.ru](mailto:tnn@cmpto.ru) в формате .doc, .pdf, .tiff, .jpeg, .odt.

Победители и участники конкурса награждаются дипломами и ценными подарками в торжественной обстановке. О дате и месте проведения награждения они будут информированы дополнительно. Иногородним участникам, которые не смогут прибыть на мероприятие по награждению, призы направляются через подведомственные учреждения или администрации муниципальных районов.

Подробности можно узнать в Региональном центре общественного здоровья ГАУЗ ТО «Многопрофильный консультативно-диагностический центр», тел.: 8(3452)35-00-47, 8(3452)35-00-52.

**Олеся СУББОТИНА**

## • Наши интервью

**К ЗИМЕ ГОТОВЫ!**

**Бригады жилищно-коммунального хозяйства вели летом текущий ремонт на сетях и объектах**

Не за горами начало отопительного сезона, хотя мы так привыкли к тёплым дням, что он, кажется, не наступит. Однако осень заявит о своих правах. В ООО ЖКХ «Викуловское» технадзор уже проверил готовность всех котельных и тепловых систем к началу отопительного сезона. Паспорт готовности – без замечаний. Этому способствовала каждодневная работа ремонтных бригад. Подробнее о летнем периоде и планах рассказал журналистам Виктор СИЮТКИН, директор ООО ЖКХ «Викуловское».

– Виктор Аркадьевич, работа летом позволила полноценно подготовиться к холодному времени года?

– За лето мы проверили контрольно-измерительные приборы, газовые счётчики. Оплатили уголь для угольных котельных. Как обычно в начале сентября для операторов всех котельных будет проведена аттестация. Что касается капитальных ремонтов объектов теплоснабжения, то в этом году они не были запланированы. Единственное – поменяли котлы в гараже КЦСОНа, на остальных объектах прошли регламентные плановые работы. Если говорить о



▶ Виктор Сюткин

будущем, то в течение 3-4 лет планируется реконструкция котельных в Новояткино, Озерном и в центре «Русичи». Проекты сначала пройдут экспертизу.

– ЖКХ «Викуловское» занимается водоснабжением района. Знаем, что действует областная программа «Чистая вода», что она принесёт нашему району?

– Этим летом наши бригады занимались текущим ремонтом

сетей. В 30 населённых пунктах района – центральное водоснабжение. Только в одном районе для трёх бригад каждый день находится работа – на изношенных участках сетей и в колодцах бывают порывы. До 2022 года в области действует программа «Чистая вода». Согласно ей в тех населённых пунктах, где есть центральное водоснабжение, устанавливаются павильоны чистой воды на скважинах. Однако и о других сёлах и деревнях нужно помнить. В этом году администрация района уже разыграла конкурсы на работы, выиграла тюменская организация «КВАНТА+», специалисты будут заниматься установкой павильонов чистой воды на шахтный колодец в Осиновке, в Ермаках на скважине, в Чуртане тоже на скважине, также в Балаганах, и здесь же будет построена станция второго подъёма на 60 кубических метров.

Много работы нужно сделать и по подводу воды в дома. Ещё немало колонок на улицах, где идёт открытый водоразбор, и очень тяжело учитывать эту воду, убыточно для предприятия.

– Май и всё лето выдались жаркими, Викуловский водоза-

бор справился с задачей по водоснабжению населения?

– Мощностей нашего водозабора хватало, хотя несколькими годами ранее проблема нехватки воды появлялась. Люди, надо отметить, стали водой пользоваться экономнее, и мы со своей стороны усилили контроль на водозаборе. Водозабору уже больше 20 лет, в будущем планируется его реконструкция, вопрос на контроле районной администрации.

– Обслуживание населения идёт по плану и по заявкам. Как работает диспетчерская служба ЖКХ?

– Служба работает в круглосуточном режиме. Вся информация по заявкам обсуждается на планёрках, решаем, на какие отреагировать нужно оперативно. Вообще, и ночью у нас работает бригада, и если что-то безотлагательно нужно отремонтировать – она выезжает. Граждане обращаются в основном по «водным» поломкам, наши сотрудники помогают. Так что здесь отлажена работа.

Что ж, лето провожаем. Готовимся к зиме. Пусть она будет такой же мягкой, как прошлогодняя.

**Беседовала Олеся СУББОТИНА Фото Татьяны СУХОВОЙ**

## • Моя семья – моя опора

**Их брак можно назвать счастливым**

*12 июля супруги Никулины отметили сапфировую свадьбу*



▶ Алексей Фёдорович и Екатерина Викторовна Никулины // Фото Татьяны СУХОВОЙ

Огромное достижение для супругов – прожить вместе срок пять лет в браке и сохранить всю теплоту чувств. Далеко не каждая семейная пара способна дойти до такой важной годовщины. Сапфир – драгоценный и редкий камень, символизирует твёрдость, честность и силу духа, с которой супруги проходят свой жизненный путь. Пример таких семейных уз – пара Никулиных из Новояткино.

Екатерина Викторовна родом из Тюкалинского района, а Алексей Фёдорович – из Чаши Новояткинского сельского поселения нашего края. Молодые познакомились в Тюкалинске, когда учились в сельскохозяйственном техникуме: Екатерина – на бухгалтера, Алексей – на техника-механика. Обучались в разных группах, но на практику во время уборки урожая попали вместе. Полубили друг друга, создали семью.

Полгода жили в Чаше, затем переехали в Новояткино. Начали трудовую деятельность в совхозе «Комиссаровский». Екатерина работала экономистом по труду и заработной плате, её супруг – механиком по трудоёмким про-

цессам. Дома всё старались делать сообща, уважали друг друга, прислушивались.

– Когда двое смотрят в одну сторону, тогда и в отношениях лад, – подмечает Алексей Фёдорович. – У обоих в приоритете всегда была семья, может, поэтому и удалось создать крепкий брак и сохранить его. Моя жена – хорошая хозяйка, вкусно готовит, вяжет, поддерживает меня во всех начинаниях, и я для неё стараюсь.

– Алексей – золотой человек, заботливый отец, умеет сглаживать углы, – в свою очередь отзывается о второй половине Екатерина Викторовна. – Все прожитые годы я чувствовала себя действительно «за мужем», хотя когда выходила за него, мне было восем-

надцать лет и я ни о чём не задумывалась, он старше на несколько лет. В годы нашей молодости в стране всё было спокойно и стабильно. Это было самое счастливое время для нашего поколения. И, я думаю, во многом благодаря этой стабильности у нас всё складывалось хорошо.

В 1975 году, когда молодые поженились, им дали жильё. Такой подход в прошлые времена скреплял молодые семьи, ведь обычно первая проблема на начальном этапе совместной жизни – отсутствие собственных квадратных метров. Правда, не полноценную квартиру дали, а только стены – все внутренние работы трудолюбивые супруги сделали своими руками. А дальше жизнь потекла своим чередом. Труднее пришлось после распада Советского Союза, но возникшие сложности не разрушили семью, а, наоборот, укрепили.

В 1976-ом у молодожёнов родилась дочь Светлана, в 82-ом – сын Сергей, через пять лет – сын Александр. Так семья Никулиных стала многодетной.

– Мы чувствовали, что сможем поставить на ноги троих детей, поэтому много работали, – вспоминает Екатерина Викторовна. – Держали большое хозяйство: зверей, свиней, коров, телят, птицу – всё что можно в сельской местности. У Алексея отец был пчеловодом, он передал ему и знания, и материал, дал нам пчёл на разведение. Хозяйство выручало, когда произошёл распад страны. Дочь выросла, её нужно было учить. То свиней продадим, то быков, вот на эти деньги и учили.

Никулины и сейчас не могут без хозяйства. По-прежнему держат двух коров, поросят,

птицу. Молочная продукция идёт на переработку. Из неё Екатерина Викторовна делает масло, сметану, творог. Как и много лет назад, занимаются пчеловодством, излишки мёда продают. Домашние продукты отправляют детям. Семья Светланы живёт в Екатеринбург, Сергея – в Ишиме, Александра – в Анохино недалеко от Тюмени. Сорок пятую годовщину брака Никулины отметили в семейном кругу, а он у них теперь большой. Всего – пятеро внучат, они часто гостят у бабушки с дедушкой.

В разное время Екатерина Викторовна работала бухгалтером в животноводстве, главным бухгалтером, оператором связи. Алексей Фёдорович был заведующим МТМ, связистом – следил за исправностью телефонных линий, председателем Новояткинского сельского совета, фермером – создавал крестьянское хозяйство... Сейчас оба на пенсии, но времени на отдых всё равно оставляют себе по минимуму. Всё делают сами, работников не нанимают. В хозяйстве есть вся необходимая техника. Сажают большой огород. На дворе – осень, для хозяйки – время уборки урожая, заготовок на зиму. Глава семьи тоже без дела не сидит, ремонтирует свои тракторы, начал конструировать болотоход.

Оглядываясь назад на прожитое время, супруги Никулины признаются: их брак можно назвать счастливым. Ни один из них не пожалел о сделанном когда-то в молодости выборе второй половинки. И дальнейшая мечта у них тоже общая: чтобы дети и внуки были здоровы, чтобы всё у них в жизни сложилось как надо.

**Анна НАУМОВА**

• РАЙОН И ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

# ЖИЛА С ВЕРОЙ: ВОЙНА ОБЯЗАТЕЛЬНО ЗАКОНЧИТСЯ

Сельская учительница Зинаида Ивановна Никулина была примером для своих земляков

О многих учителях нашего района прошлого века, которые учили детей в послевоенное время, земляки говорят только хорошее, вспоминают добрым словом. Среди таких – Зинаида Ивановна Никулина, педагог с чутким сердцем и многолетним стажем. К сожалению, в этом году её не стало. Односельчанка Надежда Новосёлова, член Нововяткинского совета ветеранов, собрала её биографию и передала в редакцию газеты. Вот её содержание.

## ОНА ЖИЛА НА ОКУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ

«9 Мая 2020 года на территории Нововяткинского сельского поселения, как и по всей стране, из-за коронавируса не было торжественных мероприятий: ни митинга, ни шествия Бессмертного полка, ни праздничного концерта. Но именно в этот день родные, близкие родственники, бывшие ученики, жители села провозжали в последний путь ветерана Великой Отечественной войны, ветерана труда, сельскую учительницу Зинаиду Ивановну Никулину, которая прошла долгий жизненный путь и умерла накануне праздника Победы на 94-ом году жизни.

Родилась Зинаида Ивановна Коновалова – это её девичья фамилия – 13 декабря 1926 года в деревне Дубовой Мценского района Орловской области. Как и все дети, училась в школе, но окончить её помешала война.

*Вихрем огненным, чёрным вороном,  
Налетела нежданно беда,  
Разбросала нас во все стороны,  
С детством нас разлучив навсегда...*  
(Мила Нитич)

14 октября 1941 года, как раз на Покров день, началась немецкая оккупация, которая длилась долгих два года. О том, как жила семья Коноваловых в то время, Зинаида Ивановна не любила вспоминать. Это были голод, холод, страх, бездонное горе в сердцах. Немцы выгоняли молодёжь и стариков чистить дороги после обильных снегопадов, заставляли собирать и хоронить трупы убитых солдат. Эту же работу пришлось вы-

полнять и после того, как территория была освобождена частями Советской армии: вытаивали из-под снега трупы, случилось нашествие волков, поэтому собирали и предавали земле тела и русских, и немцев.



Зинаида Ивановна и её ученики в школе // Фото из архива семьи Никулиных

полнять и после того, как территория была освобождена частями Советской армии: вытаивали из-под снега трупы, случилось нашествие волков, поэтому собирали и предавали земле тела и русских, и немцев.

Пришлось Зинаиде Ивановне поработать и в колхозе. Было желание доучиться, пойти работать и вдоволь поесть хлеба. Способной девушке удалось окончить десять классов. Для этого пришлось пешком ходить на учёбу в соседнее село, да и обучение было платным.

## ВИКУЛОВСКИЙ РАЙОН СТАЛ ВТОРОЙ МАЛОЙ РОДИНОЙ

В 1949 году её родной дядя по отцу работал в селе Абатском. Он-то и позвал её приехать на работу, так как в школу требовались учителя начальных классов. Так Зинаида Ивановна попала в нашу Тюменскую область. Окончила учитель-

ские курсы и 12 октября 1949 года Абатским РОНО была принята на должность учителя начальных классов в Чашинскую начальную школу, затем работала в Шипуновской.

В 1952 году экстерном окончила тюменское педучилище. 5 июля 1953-го была направлена заведующей Комиссаровской начальной школой, в которой проработала 19 лет. Как вспоминают старожилы Комиссаровки, с её приходом многое изменилось в школе в лучшую сторону. А ведь молодой учительнице нужно было заботиться и о дровах – отопление было печное, и о ремонте школы. Она организовала культурную работу, проводила вместе с учениками концерты в местном клубе. А ещё выполняла обязанности агитатора, занималась общественной работой. К этому времени у неё уже была семья: муж, дети. Жили они в Нововяткино. И, как в молодости, она каждый день ходила на работу в Комиссаровку и обратно домой пешком.

Когда 1 сентября 1973 года в Нововяткино открылась средняя школа, она была принята на работу воспитателем в группу продлённого дня. Затем работала учителем начальных классов. Мне довелось работать с Зинаидой Ивановной в одном коллективе три года. В моей памяти она осталась такой: небольшого роста, волосы всегда убраны в пучок, строгое платье. Всегда спокойная, говорила негромким голосом, дети слушали и уважали её.

Получая небольшую зарплату, она по-



Зинаида Ивановна Никулина

один из самых важных», – как писал поэт Николай Карпов.

А самое главное – сколько её бывших учеников, специалистов сельских профессий – водителей, трактористов – осталось работать и трудиться на малой родине. Трудолюбивыми она воспитала и своих детей. Двое её сыновей, Николай и Сергей, работали водителями в совхозе «Комиссаровский». Старшая дочь Наталья окончила Тюменский сельскохозяйственный институт, трудилась агрономом в этом же совхозе. Позднее они организовали своё крестьянское хозяйство. Младшая дочь Валентина, к сожалению, уже ушедшая из жизни, по профессии была бухгалтер. Её пригласили на работу в школу, где она проработала воспитателем в пришкольном интернате до выхода на пенсию.

## ЕЁ ДЕЛО ПРОДОЛЖИЛИ ПОТОМКИ

В жизни Зинаиды Ивановны было всё: проблемы со здоровьем, это сказала оккупация, рано ушёл из жизни муж, но она оказалась стойкой женщиной, готовой всегда прийти на помощь. Когда эта помощь понадобилась младшей дочери, уволилась с работы, чтобы водиться с маленькой внучкой. Долгое время помогала и старшей дочери по уходу за ещё одной внучкой. Бабушка Зина была богатой на внучек, их у неё 11, правнуков и правнучек 18, есть и праправнук.

Педагогический стаж Зинаиды Ивановны насчитывает 30 лет. Может быть, пример бабушки-учительницы или гены повлияли на выбор профессии её внучек: Оксана, Ольга, Евгения, Татьяна, Ирина окончили педагогические вузы и связали свою жизнь с преподавательской деятельностью. Одна из внучек – Оксана Москвина – работает заместителем директора по учебной работе в Викуловской школе №2, ведёт уроки химии и биологии.

Звание ветерана труда Зинаиде Ивановне было присвоено в 1996 году, а ветерана Великой Отечественной войны – в 2005-ом. Простая сельская учительница, повидавшая и испытавшая ужасы войны, пережившая горе и радость, она мечтала, чтобы люди никогда не видели этих испытаний и были счастливыми, чтобы был мир их дому. А нам остаётся светлая память об этой уважаемой женщине».

**Надежда НОВОСЁЛОВА,  
член Нововяткинского  
совета ветеранов**

## ДОБРАЯ ПАМЯТЬ ВЕТЕРАНА ВОЙНЫ И ТРУДА

В марте 2015 года Викуловское телевидение сняло сюжет о Зинаиде Ивановне Никулиной. Его показали в рубрике «В гостях у ветерана». Тогда быв-

шей сельской учительнице было 88 лет. На момент приезда нашей съёмочной группы она проживала у своей дочери.

2020 год – юбилейный, исполнилось 75 лет Победе в Великой Отечественной войне. Самое время вспомнить о том, что говорила о ней долгожительница. На судьбу этой трудолюбивой женщины война наложила тяжёлый отпечаток, но не сломила её, а помогла стать сильнее. Её воспоминания – сегодня ценные свидетельства о том жестоком времени. Вот что она рассказывала мне пять лет назад.

– В нашей деревне жилые дома заняли немцы, жителей – выселили, – вспоминала Зинаида Ивановна. – Наша семья ютилась в конюшне. Лошадей не было, так сами жили в стойлах, стелили на пол солому, чтобы теплее было спать. Когда в 41-ом году нашу деревню заняли немцы, то провели перепись населения: селение прифронтовое, поэтому строго следили, чтобы партизан не было. Но откуда им взяться, ведь лесов в нашей области не было, так, перелесочки. Каждому на рукав оккупанты сделали нашивку: с немецким знаком, названием деревни и порядковым номером. Царил произвол. Фашисты заставляли работать мирное взрослое население – нужна была рабочая сила, окопы копали. Перед немецким отступлением наша семья сидела в погребе. В Орловской области они не такие, как здесь, – наподобие землянок. Вот в одной такой землянке нас сидело больше 20 человек, тесно было. Отец решил построить блиндаж, и вовремя его сделал. Когда мы в него перешли, в землянку попал снаряд. Если на день позже, то нас бы не стало.

Семья наша была большая. Родители работали в колхозе и ничего за работу не получали: выживали как могли. Даже муки не давали. Приходилось добавлять в ту, что была, траву: дубовые листья, ореховые и берёзовые шишечки, крапиву, клевер. Траву эту сушили, затем толкли – такая была мука. Я только об одном мечтала: чтобы досыта поесть нормального хлеба, без примеси. В 1943 году оккупацию края сняли. Отступая под ударами частей Красной Армии из Орловской области, гитлеровцы уничтожили практически все её предприятия и организации. Жалко, ведь столько сил и ресурсов было потрачено на их строительство и работу. Я всегда хотела учиться, и когда пошла, старалась. Первый раз пришла в школу ещё в шесть лет, думала – возьмут. А один мальчик говорит учителю: «Смотрите, у неё зубов ещё нет!» И учитель меня отправил домой. Тетрадей не было, если какую-нибудь книгу добудешь – то хорошо, писали на ней между строк. Школа далеко была – в шести километрах от деревни. В ней очередь установили – чтобы каждый носил дрова, печь протапливать. В лес заходишь – сколько под силу, столько веток и уносишь с собой, чтобы хоть немного теплее стало в помещении. Только особого тепла от них не было, в классах не раздевались, в пальто сидели...

Но такие условия обучения не убили в девочке тягу к знаниям. Она выучилась и сама стала учить детей. Из статьи Надежды Новосёловой мы видим, что после войны педагог Зинаида Ивановна много внимания уделяла не только качественному обучению деревенских ребят, но и состоянию помещения, где они занимались: заботилась о дровах, наводила порядок. В школе всегда было уютно и тепло. Учительница старалась сделать всё, что от неё зависело, чтобы дети не столкнулись в самой беззаботной поре жизни с теми трудностями, которые в своё время пришлось преодолеть ей и её ровесникам...

**Анна НАУМОВА**

Смотрите новости Викулово на ОТР на 9 кнопку  
Среда – 18.30  
Четверг – 7.15 (повтор)  
Суббота – 8.45  
Воскресенье – 8.30.



**Объявления, реклама**

**ПРОДАЮТ**

дрова берёзовые. Тел. 8-982-972-68-01.

дрова берёзовые, пиломатериал. Тел. 8-982-913-89-64.

мёд цветочный, 1 литр – 500 руб. Тел.: 2-33-65, 8-908-872-75-94.

**10 сентября на рынке САЖЕНЦЫ**

Плодоваягодные культуры яблони, груши и т.д. Многолетние цветущие на любой вкус! Для вас представлены образцы которые вы сможете оценить по достоинству!

**Новинка виктория «ИСКУШЕНИЕ» — до 5 урожаев за сезон!**

Закрытый грунт — 100% приживаемость!

Торгует ЛПХ Галямин Александр. В ассортименте лучшие сорта «Сады Урала» и Свердловская опытная станция!

**11 сентября с 9.00 возле магазина «Низкоцен» состоится продажа саженцев плодово-ягодных культур.** В наличии: яблони на карликовом и клоновом подвое, кустовая яблоня «Кроха»; груши, сливы, вишнеслива, абрикосы, черешовня; крупноплодные и сладкоплодные сорта смородины, жимолости, крыжовника, ежевики; ремонтантные и обычные сорта малины и виктории; высокозимостойкие сорта абрикосов (Триумф Северный, Челябинские ранние). Все культуры адаптированы к суровому климату Урала и Сибири. г. Курган. Петров Роман.

**ЗАКУПАЮТ**

быков, нетелей, баранов, тел. 8-982-941-84-18.

**УСЛУГИ**

Чистка подушек, тел. 8-952-674-95-95.

**Уважаемые жители, с 1 сентября стоматология «Дентал» работает ежедневно.** Справка по тел. 8-904-887-77-97.

**ТАКСИ ВИКУЛОВО – ТЮМЕНЬ – ВИКУЛОВО,** ежедневное отправлени из с. Викулово в 01.30 ночи, из г. Тюмени с 9.00 до 11.00 дня. Тел.: 8-950-494-77-77, 8-963-056-77-77.

**ЁМКОСТИ** под канализацию, ЖБИ кольца. Тел. 8-982-918-39-26.

**Ночное такси до ТЮМЕНИ.** Тел.: 8-950-492-84-46, 8-919-952-07-87.

**ВОДОПРОВОД ПОД КЛЮЧ** с нашими материалами прокол навигатором Опыт 10 лет. Гарантия 5 лет Возможна рассрочка Т. 8-950-488-32-62 (Александр) Т. 8-950-488-32-42 (Николай) ДОВЕРЯЙТЕ ПРОФЕССИОНАЛАМ!

**Бурение скважин.** Гарантия, рассрочка, насос и шланг, договор на обслуживание. Тел. 8-982-782-25-97.

**Монтаж кровли (сайдинг). Перекрываем крыши.** Качественно, недорого. Доставка. Продажа профлиста черепицы сайдинга. 8-960-923-00-08. **Замер и расчёт бесплатно.**

**14 сентября**

**ВРАЧ-ОКУЛИСТ**



**ПРОВЕРКА ЗРЕНИЯ ПОДБОР ОЧКОВ И ЛИНЗ**

GAZ-Оптика на крытом рынке, Торговая площадь, 9, запись т. 8-932-325-06-08.

**ПРОГРАММА ТВ**

**СЕНТЯБРЬ 11, Пятница**

**ОТР**  
06:00 «Аллея славы» (165+)  
06:30 «Интервью» (16+)  
07:00 «Новости. Упорово» (16+)  
07:15 «Новости. Ишим» (16+)  
07:30 «Репортер» (12+)  
07:45 «Спецрепортаж» (12+)  
08:00 «Интервью» (16+)  
08:30 «Навигатор» (12+)  
08:45 «Новости. Упорово» (16+)  
09:00 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)  
09:25 «Среда обитания» (12+)  
09:50 Документальный фильм «Послушаем вместе. Рахманинов» (12+)  
10:30 Художественный фильм «Выстрел» (12+)  
12:00 Новости  
12:10 «Календарь» (12+)  
12:55 «Имеем право!» (12+)  
13:25 «Среда обитания» (12+)  
14:00 Новости  
14:10 Информационная программа «ОТражение»  
15:00 Новости  
15:20 Информационная программа «ОТражение»  
17:00 «ТСН» (16+) (прямой эфир)  
17:10 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
17:20 «Сидим дома» (16+)  
17:30 «Новости. Голышманово» (16+)  
18:00 «ТСН (16+) (прямой эфир)  
18:10 «Новости. Ишим» (16+)  
18:25 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
18:30 «Новости. Омутинка» (16+)  
18:45 «День за днем» (16+)  
19:00 Новости  
19:05 «Имеем право!» (12+)  
19:30 Художественный фильм «Ты – мне, я – тебе» (12+)  
20:00 Новости  
20:05 Художественный фильм «Ты – мне, я – тебе» (12+) (продолжение)  
21:00 Новости  
21:25 Информационная программа «ОТражение»  
00:00 Новости  
00:05 «Имеем право!» (12+)

**12, Суббота**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
06:00 Доброе утро. Суббота.  
09:45 «Слово пастыря» «0+»  
10:00, 12:00 Новости.  
10:15 «101 вопрос взрослому» «12+»  
11:15, 12:15 «Видели видео?» «6+»  
13:50 «На дачу!» «6+»  
15:05 X/ф «Одиноким представляется общежитие» «12+»  
16:45 Вечер-посвящение Иосифу Кобзону «12+»  
19:30, 21:20 Сегодня вечером «16+»  
21:00 Время.  
23:00 Клуб Веселых и Находчивых. Премьер-лига «16+»  
00:25 «Я могу!» «12+»

**РОССИЯ 1**

08:00 Вести. Местное время.  
08:20 Местное время. Суббота.  
08:35 По секрету всему свету.  
09:00 Всероссийский потребительский проект «Тест» «12+»  
09:25 Пятеро на одного.  
10:10 Сто к одному.  
11:00 Вести.  
11:30 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» «16+»  
12:30 «Доктор Мясников» «12+»  
13:40 X/ф «Выбор» «12+»  
18:00 «Привет, Андрей!» «12+»  
20:00 Вести в субботу.  
21:00 X/ф «Наказание без преступления» «12+»

**НТВ**

07:20 «Смотр» «0+»  
08:00, 10:00, 16:00 Сегодня.  
08:20 Готовим с Алексеем Зиминым «0+»  
08:45 «Кто в доме хозяин?» «12+»  
09:25 «Едим дома» «0+»  
10:20 «Главная дорога» «16+»  
11:00 «Живая еда» «12+»  
12:00 «Квартирный вопрос» «0+»  
13:00 «НашПотребНадзор» «16+»  
14:00 Поедем, поедим! «0+»  
15:00 «Своя игра» «0+»  
16:20 «Следствие вели...» «16+»  
18:00 «По следу монстра» «16+»  
19:00 Центральное телевидение «16+»  
20:20 «Ты не поверишь!» «16+»  
21:20 «Секрет на миллион» «16+»

**23:25 «Международная пилорама» «16+»  
00:15 «Квартирник НТВ у Маргулиса» «16+»**

**МАТЧ ТВ**

06:00, 10:30 Смешанные единоборства. Bellator. Фил Дэвис против Лиото Мачиды «16+»  
07:00, 13:05, 17:10, 21:00, 00:00 Все на Матч! «12+»  
09:00 Д/ф «Манчестер Юнайтед. Путь к славе» «12+»  
12:00, 17:05, 21:45 Новости.  
12:05 «10 историй о спорте» «12+»  
12:35 Все на футбол! Афиша «12+»  
13:55, 18:55 Футбол. Тинькофф Российская Премьер-лига «16+»  
15:55 Формула-1. Гран-при Тосканы. Квалификация «16+»  
17:55 Профессиональный бокс «16+»  
21:55 Футбол. Чемпионат Франции. «Сент-Этьен» - «Страсбург» «0+»  
00:45 Бокс. Vare Knuckle FC. Тиаго Алвес против Фила Барони.  
Эктор Ломбард против Кендалла Гроува «16+»

**ОТР**

06:00 «Тобольская панорама» (16+) (Новости Тобольска)  
06:15 «Новости. Ишим» (16+)  
06:30 «Русская неделя» (12+)  
07:00 «Новости. Казанка» (16+)  
07:30 «Интервью» (16+)  
08:00 «Тобольская панорама» (16+) (Новости Тобольска)  
08:15 «Навигатор» (12+)  
08:30 «Новости. Упорово» (16+)  
**08:45 «Новости Викулово» (16+)**  
09:00 «За дело!» (12+)  
09:40 Художественный фильм «Просто ужас!» (0+)  
12:00 «Дом Э» (12+)  
12:35 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)  
13:05 Концерт Александра Морозова (12+)  
14:45 «Календарь» (12+)  
15:00 Новости  
15:05 «Календарь» (12+) (продолжение)  
15:40 «Среда обитания» (12+)  
16:05 «Большая страна» (12+)  
17:00 «ТСН (16+»  
17:10 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
17:20 «Сидим дома» (16+)  
17:30 «Новости. Уват» (16+)  
17:45 «Новости. Омутинка» (16+)  
18:00 «Искусство с доставкой» (16+)  
19:00 «Вспомнить всё».  
Программа Л. Млечина (12+)  
19:25 Художественный фильм «Звуки музыки» (12+)  
21:00 Новости  
21:20 Многосерийный фильм «Черчилль». «Оптический обман» 1-я и 2-я серии (16+)  
22:50 «Культурный обмен». Светлана Иванова (12+)  
23:30 Художественный фильм «Будни и праздники Серафимы Глюкиной» (12+)

**13, Воскресенье**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
05:00, 06:10 X/ф «Кубанские казаки» «12+»  
06:00, 10:00, 12:00 Новости.  
07:00 «Играй, гармонь любимая!» «12+»  
07:45 «Часовой» «12+»  
08:15 Здоровье «16+»  
09:20 Непутевые заметки «12+»  
10:15 «Жизнь других» «12+»  
11:15, 12:15 «Видели видео?» «6+»  
13:50 «На дачу!» «6+»  
15:05 «К 90-летию Надежды Румянцевой. Одна из девчат» «12+»  
15:45 X/ф «Королева бензоколонки» «0+»  
17:15 Музыкальный фестиваль «Белые ночи» Золотые хиты «12+»  
19:20 «Три аккорда» «16+»  
21:00 Время.  
22:00 Клуб Веселых и Находчивых. Высшая лига «16+»

**РОССИЯ 1**

06:00, 03:10 X/ф «Отец поневоле» «12+»  
08:00 Местное время. Воскресенье.  
08:35 Устами младенца.  
09:20 Когда все дома.  
10:10 Сто к одному.  
11:00 Вести.  
11:30 X/ф «Ты мой свет» «12+»  
13:35 X/ф «Два берега надежды» «12+»  
18:00 «Удивительные люди.

Новый сезон» «12+»  
20:00 Вести недели.  
22:00 Москва. Кремль. Путин.  
22:40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым «12+»

**НТВ**

05:00 X/ф «Пляж» «16+»  
06:40 Центральное телевидение «16+»  
08:00, 10:00, 16:00 Сегодня.  
08:20 «У нас выигрывают!» «12+»  
10:20 Первая передача «16+»  
11:00 Чудо техники «12+»  
11:50 Дачный ответ «0+»  
13:00 «НашПотребНадзор» «16+»  
14:05 «Однажды...» «16+»  
15:00 «Своя игра» «0+»  
16:20 «Следствие вели...» «16+»  
18:00 «Новые русские сенсации» «16+»  
19:00 Итоги недели.  
20:10 «Звезды сошлись» «16+»  
21:40 «Основано на реальных событиях» «16+»

**МАТЧ ТВ**

06:00, 10:30 Смешанные единоборства. Bellator. Хуан Арчулета против Патрика Микса «16+»  
07:00, 13:05, 00:00 Все на Матч! «12+»  
09:00 Д/ф «Спорт высоких технологий. Чемпионы против легенд» «16+»  
10:10 «Боевая профессия. Ринг-гёрлз» «16+»  
12:00, 15:55, 21:45 Новости.  
12:05 Формула-2. Гран-при Тосканы. Гонка 2 «0+»  
13:55 Футбол. Чемпионат Франции. «Лилль» - «Метц» «0+»  
16:00, 04:00 Формула-1. Гран-при Тосканы «0+»  
17:55 Футбол. Чемпионат Франции. «Монако» - «Нант» «0+»  
20:00 «После футбола с Георгием Черданцевым» «12+»  
21:55 Футбол. Чемпионат Франции. ПСЖ - «Марсель» «0+»  
00:45 Смешанные единоборства. One FC «16+»

**ОТР**

06:00 «Сидим дома» (16+)  
06:10 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
06:20 «Сидим дома» (16+)  
06:30 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
06:40 «Сидим дома» (16+)  
06:50 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
07:00 «Сидим дома» (16+)  
07:10 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
07:20 «Сидим дома» (16+)  
07:30 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
07:40 «Сидим дома» (16+)  
07:50 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
08:00 «Новости. Уват» (16+)  
08:15 «Сельская среда» (12+)  
**08:30 «Новости Викулово» (16+)**  
08:45 «Сидим дома» (16+)  
09:00 «Служу Отчизне» (12+)  
09:30 «Гамбургский счёт» (12+)  
10:00 Художественный фильм «Звуки музыки» (12+)  
11:45 «Домашние животные с Григорием Манёвым» (12+)  
12:15 Художественный фильм «Будни и праздники Серафимы Глюкиной» (12+)  
14:45 «Календарь» (12+)  
15:00 Новости  
15:05 «Календарь» (12+) (продолжение)  
15:40 «Среда обитания» (12+)  
16:05 «Большая страна» (12+)  
17:00 «Сельская среда» (12+)  
17:15 «Интервью» (16+)  
17:30 «Большая область» (16+)  
18:00 «ТСН (16+»  
18:10 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
18:20 «Сидим дома» (16+)  
18:30 «Сводка оперативного штаба» (16+)  
18:40 «Сидим дома» (16+)  
18:50 «Сводка оперативного штаба» (16+)

**РОССИЯ 1**

19:00 «ОТражение недели» (12+)  
19:45 «Моя история». Игорь Матвиенко (12+)  
20:25 Художественный фильм «Укрощение огня» (0+)  
23:05 Художественный фильм «Охранник для дочери, или Сара» (16+)  
00:55 «ОТражение недели» (12+)

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

Учредитель газеты – Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области. Выходит 104 раза в год по вторникам и субботам.

6+

Адрес учредителя: 625004, г. Тюмень, ул. Володарского, 45. Адрес редакции: 627570, с. Викулово, ул. Ленина, 5. E-mail: vik\_red@mail.ru  
Главный редактор С. В.АНТЮХОВА, телефон – факс 2-41-36.

Редактор СУББОТИНА О. Н., тел./ факс 2-43-31; обозреватель НАУМОВА А. В., тел. 2-42-32; обозреватель СУХОВА Т. Л., тел. 2-31-55; редактор сайта БЕЛЯЕВ Н. В., тел. 2-42-32. Гл. бухгалтер ПЛЕСОВСКИХ Т. В., тел./факс 2-34-41. Заведующая отделом продаж АЛЯКИНА Н. В., тел. 2-42-31.

Издатель – автономная некоммерческая организация «Информационно - издательский центр "Красная звезда". Адрес: с. Викулово, ул. Ленина, 5. Номер набран и сверст ан в компьютерном отделе редакции газеты «Красная звезда». Отпечатан в Ишимской типографии по адресу: 627750 г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Портал СМИ Тюменской области: http://tyumedia.ru/. Наш сайт: http://vikulovo72.ru/.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу-Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ72-01405 от 22 декабря 2016 г.

Объявления, поздравления, реклама принимаются в рабочие дни с 8 до 16 часов (перерыв с 12 до 13 часов). Ответственность за их содержание несут рекламодатели. Рекламные услуги подлежат обязательному лицензированию, а товары – сертификации. Мнение авторов публикаций не всегда совпадает с мнением редакции.

Подписной индекс – 54334. Тираж 2294 экз. Заказ № 72.